

культурами, в то время как Генуя могла получать со своих земель, расположенных между морем и Апеннинскими горами, только вино, оливковое масло, фрукты, овощи и строительный лес, и то в небольших количествах. Городская промышленность также, очевидно, никогда не приобретала большого значения, ибо ее продукция шла лишь на удовлетворение внутренних нужд. Шерстяная промышленность была весьма слабо развита, отчасти потому, что преобладание мореплавания и торговли лишало промышленность как капитала, так и рабочих рук, а главное потому, что она не была защищена таможенной политикой, так как таможенные ограничения противоречили интересам купцов, торговавших иностранными сукнами. Производство сукон достигло довольно значительного развития только в 1246—1255 годах (вероятно, вследствие того, что в период наиболее ожесточенной борьбы с императором Фридрихом II проводилась блокада городов). Это развитие сказалось на увеличении числа ремесленников, изготавливавших шерсть (как лигурийских, так и иноземных, главным образом ломбардцев), а также на том факте, что сырье — шерсть, красители и квасцы — приобреталось теперь в гораздо больших размерах. Лишь в этот период Генуя начала вывозить, и то в небольшом количестве, изделия собственного производства, однако позднее, когда генуэзский рынок был вновь открыт для ввоза и перепродажи иноземных сукон, этот вывоз полностью прекратился. Производство и экспорт дорогих шелковых тканей приобрели большое значение много позднее. Впрочем, несмотря на то, что могущество Генуи покоилось на весьма ограниченной территориальной базе, несмотря на то, что генуэзский экспорт был весьма незначителен, Генуя имела одно преимущество перед Пизой: область, тесно связанная с Генуей торговыми интересами, несмотря на Апеннинскую горную цепь (в этой своей части довольно узкую и обладавшую сравнительно низкими и легко проходимыми перевалами), была гораздо более широкой, чем область, связанная с Пизой. Начиная с XII века в Генуе поселилось множество купцов из городов Пьемонта и западной Ломбардии, что свидетельствует об оживленной и довольно интенсивной торговле, развернувшейся между этими областями и портом Генуи. Уже в то время путешественники, которым нужно было пересечь